

LA CORUÑA - Año VI - Núm. 1.620

EL MONASTERIO Y SU AMBIENTE

La sombra de Felipe II

El carácter, es sin duda, el sello especial que determina y marca cada cosa en todo su valor. En cuanto al carácter se mística, y en cuanto se le introduce una adulteración, pierde considerablemente su sentido representativo.

Lo mismo en la vida que en el Arte el resorte del éxito consiste en saber emplear. Todo lo que se halle fuera del ambiente, sin color ni la luz precisa, parece eclipsado. ¿Crees que la Mezquita de Córdoba situada en una ciudad de silencio, tristona y sumida en una red de callejuelas estrechas y sombrías, tendría igual carácter en una ciudad limpia y moderna? La Giralda de Sevilla se reportaría con tanta gracia en el cielo pardo de Vizcaya cruzado de tantas chimeneas empinadas del humo de las fábricas?

Cada cosa requiere su marco, su escena, el atavío preciso que la destaque y la dé carácter. ¿Habéis pasado alguna vez por los arios de la Catedral de Santiago de Compostela, sepulcro del Apóstol? El piso enlosado, entre cuñas junílias crece la hierba, los arcos de piedra morena, el resonar de las pisadas, el tono gris de la luz, la lluvia... Todo eso destaca poderosamente la Catedral, marcando y acen-tuando su relieve. Si de pronto el sol lu-
ciera triunfalmente y desapareciera el piso enlosado y las austeras casas señoriales de la milenaria ciudad arrancaran sus blasones heráldicos, esculpidos en piedra sobre las puertas... entonces ¿no crees qué como si nuevos telones se hu-bieran corrido, la Catedral, no parecería tener ese devoto recogimiento con que se presenta y cobra la calidad de su prestigio?

Así, es, en efecto. Y he aquí que se ha puesto la primera piedra en la transformación del carácter de una de estas severas ciudades que guardan como un joyel el edificio grave de uno de los más austeros monumentos de España. No referimos a San Lorenzo de El Escorial, real sitio en donde se alza el célebre Monasterio que Felipe II mandó construir en conmemoración de la batalla de San Quintín.

Una poderosa Empresa, va a construir un Gran Hotel, parques, recreos y un funicular que conduzca a los altos montes que rodean la ciudad a cuya cumbre tantas veces subiera el sucesor de Carlos V para presenciar la construcción de la extraordinaria fábrica granítica del Monasterio. La paz tradicional, solo alterada por el vocero infantil de la fiesta de gente infantil que juega en la Lonja, se alterará con el torbellino que irrumpa al crearse estos recreos, zumbando en torno de las torres de piedra que coronan el panteón de Reyes y Príncipes, como abejas alrededor de un pa-

nal. Los turistas serán distintos, gente de regocijo que acude a El Escorial soltando un cascabeleo de la risa bulliciosa, en vez de esas caravanas de abora que van pisando quedo, cual si temieran turbar el reposo de muerte que rege su silencio al pie de los sepulcros marmóreos de los Austrias y los Borbones.

La sombra de Felipe II que ahora cruza solemne y pesativa, que parece hablaren la sombra de las capillas, desde el claustro en donde oía misa, en los salones en que reposaba su pierna gotosa, a lo largo del preti de piedra que rodea el huerto de los frailes, se desvanecerá entre el estribo del ambiente nuevo, frívolo y retózon. El Monasterio ya perderá parte de su carácter?

Claro es qué no censuramos esas obras. Bien está todo lo que es construir. Bien está cuanto signifique llevar la vida a los cementerios. Solo apuntamos la amargura de las cosas que poco a poco, a lo largo del tiempo, en el transcurso revolucionario de los días, se van deshilachando como se deshilachan en flecos de los viejos estandartes heroicos, guardados en la vitrina del recuerdo.

JOSE CASTELLON.

Madrid, Junio, 1923.

Habla García Prieto

(Por teléfono)

LA HUELGA DE BARCELONA

Madrid 7.

En su conversación con los periodistas el marqués de Albuñuelas dijo hoy que la huelga de Barcelona continuaba en el mismo estado que el día anterior.

VERANEO DE LA FAMILIA REAL

Dijo como noticia nueva la de que la familia real iría a Santander en la semana entrante a Santander, para pasar la temporadade verano.

Hizo notar asimismo que entre la familia real iría a Santander el príncipe de Asturias, lo cual desmiente—dijo—las noticias que estos días han publicado los periódicos acerca del estado delicado de salud del príncipe heredero. Iba, pues, a Santander y no al Escorial, como la prensa había dicho.

EL MINISTRO DE FOMENTO A BURGOS

El Sr. Cassas irá esta tarde a Burgos y regresará el próximo lunes para asistir al Consejo que se celebrará ese dia a las once y media.

EL VIAJE DEL REY

Un periodista preguntó al presidente si el rey marchaba también con la familia real a Santander y aquél contestó:

—Como quiera que el rey hará el viaje en automóvil no está aun fijada la fecha

en que ha de verificarlo. Irá y vendrá frecuentemente.

LOS RUMORES DE CRISIS

Preguntado acerca de la información de un diario de la mañana anunciando que en breve habría crisis parcial motivada por la salida de dos ministros, uno de ellos el de Guerra, contestó:

—No es exacto que se haya pensado en introducir modificación alguna en el Gabinete.

Todos los ministros están satisfechos tanto de la labor del ministro de la Guerra como de sus cualidades y de la eficaz colaboración que viene prestando desde su ministerio.

Y como el periodista insistiera en que el referido periódico sentaba la afirmación de que se sería ratificada la confianza por el rey cuando planteara la crisis, Albuñuelas replicó:

—Afortunadamente en el Gobierno no hay discrepancias de ningún género.

REUNIÓN DE MELOQUIDES ALVAREZ CON LOS JEFES DE MINORIAS

Por último dijo el Sr. García Prieto:

—Participó a ustedes que D. Melquides se reunirá con los jefes de las minorías del Congreso, al efecto de acordar el funcionamiento de la Comisión encargada de la depuración de las responsabilidades civiles.

Y nada más, señores. Ya tienen ustedes información creíble para un par de días, pues yo mañana me voy al campo.

Ruiz de Velasco.

UNA VISITA GRATA

El cuadro "Linares Rivas"

Con la colonia de niños que la Casa de Galicia de Madrid envía al Sanatorio de Oza llegarán mañana a la Coruña el notable cuadro de declamación de la sociedad "Linares Rivas", compuesto de distinguidos aficionados—adversos consumados, diríamos mejor—entre los cuales figura nuestro querido compañero Barbero Herrera, redactor del nuevo periódico "La Opinión" que lo envía a hacer un viaje informativo por Galicia.

El cuadro "Linares Rivas" dará una serie de representaciones en el Teatro Rosalía Castro a beneficio de aquellas colonias y del Patronato de la Caridad de esta capital y pondrá en escena las más aplaudidas obras del celebrado dramaturgo cuyo nombre lleva la notable sociedad de declamación.

Comenzarán las funciones el martes y a ellas asistirá su ilustre autor, quien ha reservado a esta meritoria agrupación la exclusiva del estreno en la Coruña de "La mala ley", esperada con verdadera ansiedad por el público, y "Como Dios nos hizo", seguro de que su interpretación superará a la de muchas compañías que las representan por esos teatros de Díos.

Como además los distinguidos comendadores del grupo "Linares Rivas" vienen a realizar desinteresadamente una obra altruista, el teatro estará esos días en mano en las grandes solemnidades.

COLONIAS INFANTILES

En el tren correo saldrán hoy de regreso para Madrid los 150 niños de la primera colonia que envió al Sanatorio de Oza el Ayuntamiento de la Corte.

Mañana, lunes, saldrán las niñas, que suman igual número que los niños.

La excursión de Cuba

EL RECIBIMIENTO POR MAR

El comandante de Marina ha publicado un edicto dando instrucciones a los padres de la embarcación que han de acudir a esperar al vapor "Espagne".

Las embarcaciones menores no saldrán de las marcas del puerto y podrán llevar pasajeros ajustándose al precio de dos pesetas, ida y vuelta, por cada uno.

Los vapores pesqueros podrán navegar engalanados por dentro y fuera del puerto, hasta donde les convenga, pero sin llevar pasajeros; no permitiéndose ir a bordo más que a sus tripulaciones y extendiéndose la orden prohibitiva a los propios armadores.

El vapor "Caraminal" y la lancha "María Pita" quedan autorizados para conducir pasajeros con arreglo al número que tengan estipulado en sus respectivos roles.

EL FESTIVAL DE LA GRANJA AGRICOLA

Para la fiesta gallega que la Asociación de la Prensa celebrará el día 15 en la Granja Agrícola, se han fijado los siguientes precios:

Fallos con seis entradas, 15 pesetas; silla con entrada, 2; entrada general, una, y entradas especiales para niños, 0,25.

Las localidades podrán adquirirse en los periódicos.

Las personas que deseen instalar puestos para la venta de rosquillas, churros, etc., solicitarán la debida autorización del secretario de la Asociación en la redacción de "La Voz de Galicia".

UNA ALOCUCION

El diario Sr. Ponte y Blanco publicó ayer una alocución invitando al vecindario a que acuda a recibir a los excursionistas y engalanarse e iluminarse de noche exteriormente las fachadas de las casas durante la permanencia de aquéllos en esta ciudad.

En dicha alocución dedica el Sr. Ponte y Blanco frases de elogio y cariño a los gallegos que vienen a pasar una temporada en la tierra que les vió nacer.

EL ALUMBRADO DE LOS PASEOS

El presidente de la Cooperativa Eléctrica comunicó ayer al alcalde que durante la estancia de los excursionistas en la Coruña permanecerán iluminados los paseos hasta la una de la noche.

LOS PROGRAMAS DE LOS FESTEJOS

Se ha mandado imprimir el programa de los festejos, que tendrá la forma de un carnet y se distribuirá profusamente.

UN PERIODICO EXTRAORDINARIO

La Casa América Galicia anunció ayer que en uno de los días de la permanencia de los excursionistas en esta ciudad publicaría un número extraordinario de la revista que lleva el título "Cántigas" de "Cántigas", que esta sociedad regala al concurso como homenaje a la labor que viene realizando y que tantos éxitos le ha proporcionado.

LA HORA DE LLEGADA

Mañana circulará el alcalde las invitaciones para el acto del recibimiento y en la imposibilidad de fijar la hora de llegada del "Espagne" se la anunciará por medio de las pizarras de los periódicos.

EL VIAJE DEL REY

Un periodista preguntó al presidente si el rey marchaba también con la familia real a Santander y aquél contestó:

—Como quiera que el rey hará el viaje en automóvil no está aun fijada la fecha

DIARIO INDEPENDIENTE

En Barcelona
se agrava la situación
HACIA EL PARO GENERAL

(Por teléfono)

EL PARO SE EXTIENDE — LLAMAMIENTO A LA SOLIDARIDAD

Madrid 7.

El periódico Solidaridad Obrera, tratando de la huelga plantada en Barcelona, publica estos avisos:

En uno de ellos dice:

—Con la mayor unanimidad secundaron ayer el paro los compañeros tranviarios, conductores de autobuses, taxis y coches de lujo y obreros del puerto.

Hoy encabezan a los de la sección de pescado "Foso" que abandonaron sus puestos, pues así iban demostrando a nuestros enemigos que la organización es algo cuya potencialidad no podrán combatir los conjurados de arriba.

Viva la solidaridad!

El otro aviso dice:

—A los compañeros ferroviarios. No hagais caso de nadie que no sea el Comité y ateneos a las decisiones de éste.

CORRIDA DE TOROS SUSPENDIDA

Por orden gubernativa ha sido suspendida la corrida de toros anunciada para mañana en la Plaza Monumental.

SIGUEN LOS CACHEOS

La policía ha reanudado el servicio de cacheos en las Ramblas y en las calles adyacentes.

GRAVES RUMORES — SE SUSPENDE EL TRAFICO FERROVIARIO

La "Acción" dice que circulan graves rumores sobre la situación de Barcelona. Añade que el tren expreso que esta noche saldrá de Madrid para Barcelona será el último que llegue a la ciudad condal, mientras no se solucione el conflicto del tráfico rodado.

Dice también que de un momento a otro se declarará la huelga general, en condiciones de verdadero peligro.

LA COOPERACION DEL EJERCITO

Las tropas continúan efectuando los servicios de transporte.

También custodian los establecimientos de crédito.

UN ATRACO

En la avenida de la República Argentina varios individuos armados de pistolas exigieron a un caballero que les entregase cuanto de valor llevaba encima.

Así lo hizo, negándose a dar cuenta de lo ocurrido a la policía.

COMENTARIOS — SANCHEZ GUERRA Y AGUILERA, AUSENTES DE SUS DOMICILIOS

En el Congreso se hicieron grandes comentarios sobre la cuestión planteada nuevamente entre el presidente del Consejo Supremo de Guerra y el jefe del partido conservador.

Añade que el tren expreso que esta noche saldrá de Madrid para Barcelona no se cumplirá el fallo abrumador de que el congreso del Senado la tarde del jueves.

El relato que hace el conde ha sido dado al general Aguilera, el cual envió la carta al Sr. Sánchez Guerra para que le prestase su conformidad.

Según se asegura, el Sr. Sánchez Guerra se ha negado a firmarla dando su conformidad.

COMENTARIOS — SANCHEZ GUERRA Y AGUILERA, AUSENTES DE SUS DOMICILIOS

En el Congreso se hicieron grandes comentarios sobre la cuestión planteada nuevamente entre el presidente del Consejo Supremo de Guerra y el jefe del partido conservador.

Añade que el tren expreso que esta noche saldrá de Madrid para Barcelona no se cumplirá el fallo abrumador de que el congreso del Senado la tarde del jueves.

El relato que hace el conde ha sido dado al general Aguilera, el cual envió la carta al Sr. Sánchez Guerra para que le prestase su conformidad.

Añade que el tren expreso que esta noche saldrá de Madrid para Barcelona no se cumplirá el fallo abrumador de que el congreso del Senado la tarde del jueves.

El relato que hace el conde ha sido dado al general Aguilera, el cual envió la carta al Sr. Sánchez Guerra para que le prestase su conformidad.

Añade que el tren expreso que esta noche saldrá de Madrid para Barcelona no se cumplirá el fallo abrumador de que el congreso del Senado la tarde del jueves.

El relato que hace el conde ha sido dado al general Aguilera, el cual envió la carta al Sr. Sánchez Guerra para que le prestase su conformidad.

Añade que el tren expreso que esta noche saldrá de Madrid para Barcelona no se cumplirá el fallo abrumador de que el congreso del Senado la tarde del jueves.

El relato que hace el conde ha sido dado al general Aguilera, el cual envió la carta al Sr. Sánchez Guerra para que le prestase su conformidad.

Añade que el tren expreso que esta noche saldrá de Madrid para Barcelona no se cumplirá el fallo abrumador de que el congreso del Senado la tarde del jueves.

El relato que hace el conde ha sido dado al general Aguilera, el cual envió la carta al Sr. Sánchez Guerra para que le prestase su conformidad.

Añade que el tren expreso que esta noche saldrá de Madrid para Barcelona no se cumplirá el fallo abrumador de que el congreso del Senado la tarde del jueves.

El relato que hace el conde ha sido dado al general Aguilera, el cual envió la carta al Sr. Sánchez Guerra para que le prestase su conformidad.

Banco de la Coruña

El Consejo de Administración del BANCO DE LA CORUÑA tiene el honor de participar a sus Accionistas haber tomado el acuerdo de pagar, con cargo a los beneficios obtenidos durante el primer semestre del ejercicio que termina el 31 de Diciembre del presente año, QUINCE PESETAS POR ACCIÓN (equivalente al 3 por 100 LIBRE DE IMPUESTOS), cuyo pago se efectuará a partir del 15 actual, contra cupón número 1.

La Coruña, 6 de Julio de 1923.

UN LIBRO NOTABLE

LA MORAL DE LA PAZ Y LA GUERRA FUTURA

Hemos leído con el mayor interés el nuevo libro de Juan Guixé cuyo título encabeza estas líneas. Se trata, realmente, de una obra digna de atención.

La moral de los hechos no solo influye grandemente en la realización de estos si no que determina sus consecuencias; un acto amorral por injusto tropieza siempre para su ejecución con grandes dificultades—una resistencia tenaz por parte de aquellos a quienes perjudica, quizás apoyados por otros a los que exercerla la injusticia; y después de consumado, el hecho, immoral, injusto, despierta y sostiene en aquellos a quienes daban un estado de protesta, de rencor, que más pronto o más tarde determina la condenación o intento de realización de otros actos, que indemnizan material o, al menos, moralmente, a los que por aquél fueron perjudicados.

La moral del tratado de paz q. se puso fin (?) a la guerra europea determinó, pues, su eficacia como instrumento indemnizador para las naciones triunfantes y restaurador de la paz. Son equitativas, razonables, las condiciones impuestas por los aliados a los vencidos?

Los mismos q. quienes obligan, lo reconocerán más tarde, cuando los rencores que despertó la lucha y el resquemor del vencimiento hayan desaparecido; y las cumplirán gustosos. ¿Son, por el contrario, inmorales por injustas o irreconciliables, las cláusulas del tratado? Aquellos a quienes se han impuesto las consideran siempre como un yugo odioso, más que como una obra de justa reparación; se resistirán a cumplirlas cuanto les sea posible; intentarán los vencedores imponerse y quizás se establezca otro pugilato entre los antiguos aliados hoy menos acordes, según señala Guixé y van confirmando los acontecimientos; y estas pugnas cubriendo las inteligencias con los nobarones del rencor, desencadenarán sobre el mundo una nueva tormenta guerrera, lucía cruenta, quizás más terrible que la pasada.

Este aspecto tan importante, del tratado de Versalles es el que examina Guixé en los primeros capítulos de su nuevo libro. En estas páginas Guixé expone verazmente, sin perjuicios, lo q. él vió y oyó en su viaje a Inglaterra y Francia, precisamente cuando se elabora el Convenio; los informes y juicios que acerca de este problema recogió de labios de diversos personajes, autoridades indiscutibles en esta materia y de las páginas de otros notables publicistas; y, serenamente, imparcialmente—ni en germánofilo, ni en ariadiófilo—analiza todo ello y juzga los hechos expuestos para deducir sus conclusiones.

En la segunda parte Guixé señala, con su certeza perspicacia, las nuevas guerras que se preparan: la guerra entre Alemania y Francia, que ya se preveía leyendo los capítulos anteriores; la de Inglaterra, los Estados Unidos y el Japón cuya gestación se advierte, claramente, en los hechos que nos muestra Guixé. En estas páginas Guixé expone verazmente, sin perjuicios, lo q. él vió y oyó en su viaje a Inglaterra y Francia, precisamente cuando se elabora el Convenio; los informes y juicios que acerca de este problema recogió de labios de diversos personajes, autoridades indiscutibles en esta materia y de las páginas de otros notables publicistas; y, serenamente, imparcialmente—ni en germánofilo, ni en ariadiófilo—analiza todo ello y juzga los hechos expuestos para deducir sus conclusiones.

SANTA COMBA.—Ramona Estévez Moure y Andrea Ameijiras, alias Breñao, han sido detenidas por la guardia civil, como autora y encubridora, respectivamente, de un hurto de gallinas a Carmona.

VALDOVINO.—El jueves último, al llegar el automóvil de viajeros número 996 de la matrícula de la Coruña, que hace el recorrido entre Ferrol y Cedeira, al kilómetro 6 de aquella carretera, le faltó la dirección y se fué por un terraplén de dos metros de altura.

La caja del coche quedó completamente destruida y la viajera Victoria Ocampo, vecina de Cedeira, resultó con una herida en la región parietal.

Concurrirá a la estación una banda de música.

Esta tarde saldrá para Cádiz y Cartagena el vapor «España» número 3, al servicio de la Marina.

Conduce carbón con destino a aquellas bases navales.

Con material para la Constructora Naval, llegó ayer el vapor inglés «Cisne».

Hoyle llegó el «Huntzler-Mendi».

Por unanimidad acordó ayer el Ayuntamiento, a propuesta del concejal señor López Torrente, sumarse a la petición hecha a las Cortes por el de Valls, en su apelación de que se conceda una mayor pensión a la viuda del Extmo. Sr. D. Andrés A. Comera, jefe general de Ingenieros de la Armada.

Se pedirá la colaboración de los diputados de la región.

Llegaron ayer de Madrid el contralmirante de la Armada D. Eloy Montero y el general de Infantería de María D. Luis Mesías.

Mañana se celebrará la romería de Sant Antoni en la Cabana y en Jubia.

Marchó a Madrid el coronel médico de la Armada D. Vicente de las Barreras.

Noisido.

EN PUENTEDEUME

LA INAUGURACION DEL CLUB

Con una brillante fiesta se inauguró en Puenteudeume el Club, fiesta que resultó un verdadero éxito para sus organizadores.

En el salón de actos de la nueva sociedad se dieron cita las más distinguidas familias de esta villa y las que venían en sus alrededores. Entre las encantadoras criaturas que allí estaban recordamos a las siguientes: García Mohino, Llorente, Alvarez Placer, Diaz Zamorano, Vizoso, Tenteiro, Barral, Cisneros, Peña, Yáñez, Rey, Pardo e Isabelita Iglesias y Maruja Prego, que por primera vez lucieron sus lindas figuras en sociedad.

Es seguro que la fiesta, que el Club proyecta, para el día del Carmen resultará no menos lucida y animada.

El corresponsal

SUCESOS EN LA PROVINCIA

CARRAL.—Por infringir el reglamento de carreteras han sido denunciados al juez municipal Juan Darriba Bouza y Vicente Gómez.

PUENTEDEUME.—Fueron denunciados al juez municipal los vecinos de la parroquia de Hombre Aquilino Abeal Feal, Manuel García Varela, José María Rodríguez Varela y Rogelio Feal López, por pescar sin la correspondiente licencia en el río Eume.

SANTA COMBA.—Ramona Estévez Moure y Andrea Ameijiras, alias Breñao, han sido detenidas por la guardia civil, como autora y encubridora, respectivamente, de un hurto de gallinas a Carmona.

VALDOVINO.—El jueves último, al llegar el automóvil de viajeros número 996 de la matrícula de la Coruña, que hace el recorrido entre Ferrol y Cedeira, al kilómetro 6 de aquella carretera, le faltó la dirección y se fué por un terraplén de dos metros de altura.

La caja del coche quedó completamente destruida y la viajera Victoria Ocampo, vecina de Cedeira, resultó con una herida en la región parietal.

Triburiales

Se hallamientos p. el dia 9.—Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Ortigueira: contra Vicente Mandía, por hurtos. Letrado Calvo.—Idem: contra Antonio Rico Rivero y otra, por estafa. Letrado Calvo y González Rodríguez.—La Coruña: contra Juan Fernández Longarín, por estafa. Letrado Ulloa.—Idem: contra Antonio Gómez Segade, por lesiones. Letrado Cal.

Sección segunda.—Carballo: contra Agustín Breijo, por denuncia falsa. Letrado Gómez de Prado.—Idem: contra José González, por disparo de arma de fuego. Letrado Del Moral.—Ordenes: contra Juan Manteiga, por lesiones. Letrado Arias de Castro.

Julio 7.
El dia 31 del actual recalara en este puerto el crucero «Cataluña», rendiendo aquél el viaje de instrucción que con los guardias marinas y alumnos de la Escuela Naval viene efectuando por los puertos extranjeros.

Salió hoy para Lugo la representación de los exploradores ferrolanos y el lunes a la brillante fiesta que se celebra en Oviedo del Rey.

El lunes será visto en el dique «España», para limpiar y pintar sus fuentes.

Acentuase el entusiasmo para recibir y agasajar a la excursión cubana.

De los festejos con que han de ser saludados comenzaron ya los preparativos.

Diamariamente se reúne en el «Círculo Mercantil» la comisión organizadora.

La encargada del banquete que a las representaciones oficiales ofrecerá el Ayuntamiento, la constituyen el alcalde y los concejales señores Castro y Torreiro.

Como depende del número de comensales, no se sabe todavía si el banquete será servido en el salón de sesiones del Ayuntamiento o en el teatro «Olivet».

La fiesta campesina que hoy de celebrarse en la Cebada puede adelantarse que resultará lucidísima.

El rico propietario D. Román Torres, que allí reside en su deliciosa finca, contribuirá a dar a esta fiesta mayor esplendor.

El solo designado para la celebración de este festival reúne grandes encantos.

Será amenizada la romería por el coro «Taxis y frosas», la rondalla «Airiños da mina» terres, una batida de música, gaitas del país y los consabidos planes de manubrio.

La excursión por la bahía se hará en dos remolcadores vistosamente engalanados.

A la llegada del tren que conduzca a los expedicionarios se dispararán profusa

(LEYENDA ORIENTAL)

DEMIR-KAIA

El viento se calmó. Tal vez nos vieramos en la ocasión de pasar la noche en el mar; nos separaba de la costa más de treinta kilómetros.

Nuestro barco, de dos palos, se balanceaba perezosamente sobre el agua. Las velas mojadas cogían como trapos.

Una noche blanca nos rodeaba por todos los lados. No se veían las estrellas, ni el cielo, ni el mar, ni la noche. No entendimos las luces.

Seid-Alib, el viejo patrón del barco, suizo y descalzo, nos contó con voz queda y grave una antigua historia en la que creí a pie juntillas, porque la noche era tan extrañamente silenciosa, porque alrededor de nosotros dormía el mar inaccesible, porque sobre nuestras cabezas se acumulaban nubes blancas.

Le llamaban Demir-Kaia, que quiere decir «Roca de Hierro», y le llamaban la Macedonia montañosa, las fértils praderas de Bulgaria. Había matado por su propia mano, entre hombres, mujeres y niños, noventa y nueve seres humanos.

Pero una vez fué, con su banda, rodeado en las montañas por una nuria tropa del sultán, cuyos días prolongue Allah. Durante tres días enteros luchó desesperadamente contra los soldados, como un lobo contra una jauría. La mañana del cuarto logró atravesar las líneas enemigas y escapar así del peligro. Parte de la banda perdió en el combate, y los demás bandidos fueron ahorcados en la plaza Redonda de Stambul.

Herido, ensangrentado, se acostó Demir-Kaia en una caverna donde le habían dejado únicamente pastores. Y de repente, a media noche, se le apareció un ángel con una espada flamígera en la mano. Demir-Kaia reconoció en él a Asrai, el mensajero de la muerte, y le dijo:

—Hágase la voluntad de Allah! Estoy dispuesto.

Y el ángel le contestó:

—No, Demir-Kaia, tu hora no ha llegado aún. Escucha la voluntad de Dios: cuando te levantes de ese lecho, desciende tu los tesoros ocultos y vénedos. Luego te dirigirás hacia el Este y andarás hasta la encrucijada de los siete caminos. Allí construirás una casa con vastos apartamentos muy ventilados, con anchas divisas, con fuentes de agua pura y limpia. Tendrás dispuestos comida y bebida y tabaco aromático para los viajeros caníbales. Invitarás a cuantos pasen por tu puerta y les servirás como el último de los esclavos. Tu casa será su casa; tu oro, tu oro; tu trabajo, su riqueza. Si cumples al pie de la letra estos mandatos, llegará un día en que Allah olvidará tus crímenes y te perdonará la sangre de tus víctimas inocentes.

—Pero Demir-Kaia, preguntó.

—¿Y cómo saber que Allah ha perdono mis crímenes?

Y el ángel contestó:

—Coge de la hoguera que se está apagando junto a ti una astilla medio quemada y cubierta de ceniza, piéndalo, y cuando la madera muera, se vista de corteza y empieza a florcer, será señal de que la hora del perdón ha sonado para ti.

Pasaron veinte años. Por todo el país del surtán se había con admiración del albergue situado en la encrucijada de los siete caminos entre Dschidha y Esmina. Los menigos salían de él siempre con la bolsa llena de dinero; los hambrientos, alimentados; los que padecían cansancio, reposados; curados los heridos.

Por espacio de veinte años, de veinte largos años, Demir-Kaia, tu hora no ha llegado aún. Escucha la voluntad de Dios: cuando te levantes de ese lecho, desciende tu los tesoros ocultos y vénedos. Luego te dirigirás hacia el Este y andarás hasta la encrucijada de los siete caminos. Allí construirás una casa con vastos apartamentos muy ventilados, con anchas divisas, con fuentes de agua pura y limpia. Tendrás dispuestos comida y bebida y tabaco aromático para los viajeros caníbales. Invitarás a cuantos pasen por tu puerta y les servirás como el último de los esclavos. Tu casa será su casa; tu oro, tu oro; tu trabajo, su riqueza. Si cumples al pie de la letra estos mandatos, llegará un día en que Allah olvidará tus crímenes y te perdonará la sangre de tus víctimas inocentes.

—Pero Demir-Kaia, preguntó.

—Coge de la hoguera que se está apagando junto a ti una astilla medio quemada y cubierta de ceniza, piéndalo, y cuando la madera muera, se vista de corteza y empieza a florcer, será señal de que la hora del perdón ha sonado para ti.

—Y lo escupió en la cara, lo devoró en la tabaza un fuerte latigazo y siguió galopando.

La sangre orgullosa del viejo bandido se removió en sus venas de Demir-Kaia, que cogió una pesada piedra y se la tiró a la cebra al junte. Este yació y cayó muerto.

—Hermano mío, entra en mi casa. Refúgiate tu rostro con el agua limpia de mis fuentes, come, bebe y fuma una pipa de mi pergamino cañón.

—Pero el otro gritó furioso:

—Déjame, viejo! ¡Largat!

Y le escupió en la cara, lo devoró en la tabaza un fuerte latigazo y siguió galopando.

La sangre orgullosa del viejo bandido se removió en sus venas de Demir-Kaia, que cogió una pesada piedra y se la tiró a la cebra al junte. Este yació y cayó muerto.

Horrorizado de lo que había hecho, Demir-Kaia corrió hacia el herido y le dijo tristemente:

—Hermano mío, te he matado!

Pero el moribundo contestó:

—No has sido tú quien me ha matado; ha sido la mano vengadora de Allah. Escucha. El pachá de nuestra región es un hombre injusto y cruel. Mis amigos hubieron organizado contra él, una conspiración.

Pero bendito por la rica recompensa, ha decidido traicionarlos. Y he aquí que, cuando corría a denunciar a mis amigos, he sido detenido por la piedra que mis amigos han lanzado. Es la voluntad de Dios. Quién me ha matado ha sido él.

Lieno de dolor, tornó Demir-Kaia a su casa. La escena de virtud y de arrepentimiento por donde se elevaba con tanta paciencia hacia veinte años se había desplomado de pronto, bajo sus pies.

Desesperado, miró la astilla negra y seca que acostumbraba a mirar todos los días. Y de repente—¡oh, milagro!—la vio cubrirse de botones verdes, de hojas y flores fragantes.

Demir-Kaia cayó de hombros y empezó a llorar de alegría. Había comprendido que el gran Allah misericordioso, en su sabiduría infinita, le había perdido la muerte de noventa y nueve inocentes en gracia a la muerte de un solo traidor.

Todos los días, a las tres y media de la tarde y 10 y media noche

Exhibición de la primera jornada (cinco partes), de la soberbia serie dividida en ocho, titulada:

MI ULTIMA AVENTURA

La obra póstuma de la genialísima y malograda actriz

SUSANA GRANDAIS

MAÑANA:

Segunda jornada de

Mi Ultima Aventura

La obra póstuma de la genialísima y malograda actriz

SUSANA GRANDA

Hijos de H. Hervada
Casa fundada en 1865 - La Coruña
Avisa a sus clientes que
han recibido del extranjero
Máquinas para
en distintos tamaños y propias para Hoteles, Cafés y Casas particulares.
hacer helados

Estación Balnearia de ArteijoA 5 kilómetros de La Coruña
CARRETERA DE CORCUBIÓN

Aguas termales desde 26° a 47°, clorurado sódico, bromo-yoduradas bicarbonatadas, fangosas, con notable cantidad de ácido fosfórico y de las más radio-activas conocidas, prototipo de la natural medicación DEPURATIVA TÓNICA SEDANTE.

Indicaciones especiales: DÉBILIDAD y ciertas distrofias constitucionales, LINFATICO, ESCRÓULAS y ANEMIAS, NEURASTENIA, NEUROLOGÍAS y REUMATISMO, aun en CARDIACOS subagudo y crónico, METRORRAGIAS y enfermedades de la PIEL irritable.

Clima ideal en verano, fresco constante y de atmósfera diáfana y pura.

Gran Hotel económico, con salón de recreo, habitaciones higiénicas, alimentación sana y nutritiva. Precio: 10 pesetas por día, incluso habitación.

Pídanse informes y Memorias al Administrador D. BALDOMERO GONZÁLEZ MES.

Los estaban en peligro de ser arrollados por un tren de mercancías. Acudió prensario en su socorro, pero con tal desgracia que en aquel mismo momento al cruzar la vía lo alcanzó el expreso de Santander, destrozandolo completamente.

ACCIDENTE DE AUTOMÓVIL

En la Carolina volcó un automóvil de alquiler, resultando varios heridos.

LA REINA EN CARABANCHEL

Esta tarde fué la reina Cristina, con su dama de guardia, al hospital de Carabanchel.

Recibieronla allí el capitán general, el gobernador militar y el personal del hospital.

La reina impuso las insignias de enfermeras a las hermanas de San Vicente de Paul.

Las relaciones comerciales entre España y Francia

INFORMES DE LAS CÁMARAS DE COMERCIO FRANCESAS.

París.—La Cámara de Comercio de Celle dirigió una carta al ministro de Comercio exponiendo las verdaderas causas de la crisis vinícola francesa.

Declara que los derechos de Aduanas actualmente, en vigor tienen completo efecto y que la crisis no es debida a la importación de vinos extranjeros sino a lo elevado de las tarifas.

La Cámara de Comercio de Strasbourg envió una comunicación al Gobierno francés diciendo que como la denuncia del tratado comercial con España beneficiaría a Alemania, no debe ser mantenido, sino transformado en definitiva.

La Cámara de Reims, en su última sesión, acordó llamar la atención del Gobierno sobre las consecuencias que traería para la importación francesa la ruptura del tratado con España.

Los diputados de estas regiones consiguieron del Gobierno la seguridad de que el convenio no será denunciado.

Las responsabilidades

CONFERENCIA DE ORTEGA GASSET

En el Ateneo dió hoy una conferencia sobre el tema de las responsabilidades D. Eduardo Ortega Gasset.

Dijo que de la depuración de las responsabilidades puede salir el resurgimiento de España.

Hizo mención de la falta de preparación de las tropas enviadas a África en los primeros momentos, afirmando que ello son responsables los ministros.

Sostuvo que el desastre arranca del año 1909.

Combatío la gestión de La Clervá como ministro de la Guerra, diciendo que

CUARTO DE BAÑO completo \$ 450

Compuesto de

BAÑERA DE HIERRO ESMALTADO, de 1'70 cm. de largo, con juego de grifos «FRIA Y CALIENTE» y válvula y rebosadero de metal niquelado.

LAVABO DE LOZA BLANCA INGLESA DE «TWYFORDS», 64 por 46, con respaldo, soportes de hierro fundido, juego de grifos «FRIA Y CALIENTE» y válvula de metal niquelado.

BIDET DE PEDESTAL LOZA BLANCA INGLESA DE «TWYFORDS», con juego de grifos «FRIA Y CALIENTE» y válvula de metal niquelado.

Exposición y venta José Amenedo Villademoros - San Andrés, 118 - La Coruña

444 Folleto de EL ORZÁN

La juventud de Enrique IV**EL REGICIDA**

POR

PONSON DU TERRAIL

ta y parlamentaron con los suizos que la guardaron, y el rey murmuró:

—Muy temprano viene a verme mi primo el de Guisa. ¿Qué me querrá?

—He aquí una cosa que no puedo decir a Vuestra Majestad, —dijo el bufón cándorosamente.

La voz del duque que hablaba alto y con acento imperioso, llegó a oídos del rey.

—Quiero ver al rey, —decía.

—Su majestad duerme aún, —respondió un oficial de los suizos, y el de Guisa, con el mayor desden, replicó:

—¿Qué le despiertan?

—Presto! Apostaría cualquier cosa cuando el duque sea rey, no le gustaría que le despierten a las seis de la mañana.

—¡Qué! ¡Gres que será rey? —preguntó con ironía Enrique III.

—Si de Francia, y viviría en el Louvre, —contestó el bufón, —y Enrique III hizo un gesto de cólera, —pues puesto que Vuesa Majestad reina aún y no duerme.

—Inclínese el rey y gritó:

—Subid, señor y primo mío, que estoy dispuesto a recibiros.

Al oírse la voz del rey abrieronse las puertas, y el duque y los de su escueta entraron en el Louvre con la espada desenvainada y calada la vise a del casco.

—Señor, —dijo el bufón, —permítame Vuestra Majestad que me oculte en ese gabinete, pues quiero saber si deseá veraderamente reinar o morir en favor de su apuesto parente el duque de Guisa, —y Mauricio se ocultó mientras el rey daba orden para que entrase el duque.

En el momento en que se cerraba la puerta del gabinete tras el bufón, entró el duque de Guisa en la cámara real armado de pies a cabeza, la espada al costado y la daga al lado de la escarcela. Sobro su coraza veíase la cruz blanca de Lorena.

El rey llevaba un capitolio abierto y de manga perdida, que se había puesto al levantarse, la cabeza descubierta y calzada babuchas, y ni siquiera tenía ceñida la espada.

Aunque no había cumplido aún 15 años, parecía un viejo por su gran calma, y su rostro demacrado revelaba una existencia agitada por las penas y gasteras por los placeres.

Hacía mucho tiempo que el duque de Guisa y él no se habían visto y al primero le llamó la atención la delgadez del segundo y su palidez casi livida; en cuanto al rey le pareció que su parente rebosaba salud por todos sus poros, y pasada esta primera impresión hizole temblar un recuerdo demasiado duradero: la cual hablase visto convertido en triste, mien-

tras que el pueblo aclamaba como rey a un apuesto caballero que recorría con gran sequito las calles de París.

Figúrosela a Enrique III que la armadura del Guisa era igual a la que él viera en sueños, llevada por aquel muchacho que estuviese en él la sangre de Valois, tenia a veces arranques, accesos de altivez y de irresistible grandeza. En aquél momento comprendió Enrique III que no debía miedo temblar ante un principio que, por poderoso que fuese,

—Señor, —empezó a decir el duque con actitud altanera y elevando mucho la voz, —vengo a quejarme a Vuestra Majestad.

—Ah! —hizo el rey con mucha calma sentándose en un sillón, en cuyo respaldo veíanse las armas de Francia, y el duque continuó:

—Los guardias de Vuestra Majestad cometieron algunos crímenes la noche pasada...

—Dispensadle, señor y primo mío, —interrumpió el rey, —pero he de pedir una sencilla aclaración, —el duque frunció el entrecejo, —es una audiencia lo que solicitas?

—Sí.

—Y esa audiencia, ¿en nombre de qué soberano la solicitas?

—En el mío, señor.

—Es extraño, —dijo el rey con gran trialdad, —porque os creí embajador del emperador de Alemania o del rey de España...

—Basta de bromas, señor!

—Porque, —añadió Enrique III con marcado desden, —si es el duque que de Lorena el que pide audiencia, mien-

tras que el pueblo aclamaba como rey a un apuesto caballero que recorría con gran sequito las calles de París.

Figúrosela a Enrique III que la armadura del Guisa era igual a la que él viera en sueños, llevada por aquel muchacho que estuviese en él la sangre de Valois, tenia a veces arranques, accesos de altivez y de irresistible grandeza. En aquél momento comprendió Enrique III que no debía miedo temblar ante un principio que, por poderoso que fuese,

—Señor, —empezó a decir el duque con actitud altanera y elevando mucho la voz, —vengo a quejarme a Vuestra Majestad.

—Ah! —hizo el rey con mucha calma sentándose en un sillón, en cuyo respaldo veíanse las armas de Francia, y el duque continuó:

—Los guardias de Vuestra Majestad cometieron algunos crímenes la noche pasada...

—Dispensadle, señor y primo mío, —interrumpió el rey, —pero he de pedir una sencilla aclaración, —el duque frunció el entrecejo, —es una audiencia lo que solicitas?

—Sí.

—Y esa audiencia, ¿en nombre de qué soberano la solicitas?

—En el mío, señor.

—Es extraño, —dijo el rey con gran trialdad, —porque os creí embajador del emperador de Alemania o del rey de España...

—Basta de bromas, señor!

—Porque, —añadió Enrique III con marcado desden, —si es el duque que de Lorena el que pide audiencia, mien-

tras que el pueblo aclamaba como rey a un apuesto caballero que recorría con gran sequito las calles de París.

Figúrosela a Enrique III que la armadura del Guisa era igual a la que él viera en sueños, llevada por aquel muchacho que estuviese en él la sangre de Valois, tenia a veces arranques, accesos de altivez y de irresistible grandeza. En aquél momento comprendió Enrique III que no debía miedo temblar ante un principio que, por poderoso que fuese,

—Señor, —empezó a decir el duque con actitud altanera y elevando mucho la voz, —vengo a quejarme a Vuestra Majestad.

—Ah! —hizo el rey con mucha calma sentándose en un sillón, en cuyo respaldo veíanse las armas de Francia, y el duque continuó:

—Los guardias de Vuestra Majestad cometieron algunos crímenes la noche pasada...

—Dispensadle, señor y primo mío, —interrumpió el rey, —pero he de pedir una sencilla aclaración, —el duque frunció el entrecejo, —es una audiencia lo que solicitas?

—Sí.

—Y esa audiencia, ¿en nombre de qué soberano la solicitas?

—En el mío, señor.

—Es extraño, —dijo el rey con gran trialdad, —porque os creí embajador del emperador de Alemania o del rey de España...

—Basta de bromas, señor!

—Porque, —añadió Enrique III con marcado desden, —si es el duque que de Lorena el que pide audiencia, mien-

tras que el pueblo aclamaba como rey a un apuesto caballero que recorría con gran sequito las calles de París.

Figúrosela a Enrique III que la armadura del Guisa era igual a la que él viera en sueños, llevada por aquel muchacho que estuviese en él la sangre de Valois, tenia a veces arranques, accesos de altivez y de irresistible grandeza. En aquél momento comprendió Enrique III que no debía miedo temblar ante un principio que, por poderoso que fuese,

—Señor, —empezó a decir el duque con actitud altanera y elevando mucho la voz, —vengo a quejarme a Vuestra Majestad.

—Ah! —hizo el rey con mucha calma sentándose en un sillón, en cuyo respaldo veíanse las armas de Francia, y el duque continuó:

—Los guardias de Vuestra Majestad cometieron algunos crímenes la noche pasada...

—Dispensadle, señor y primo mío, —interrumpió el rey, —pero he de pedir una sencilla aclaración, —el duque frunció el entrecejo, —es una audiencia lo que solicitas?

—Sí.

—Y esa audiencia, ¿en nombre de qué soberano la solicitas?

—En el mío, señor.

—Es extraño, —dijo el rey con gran trialdad, —porque os creí embajador del emperador de Alemania o del rey de España...

—Basta de bromas, señor!

—Porque, —añadió Enrique III con marcado desden, —si es el duque que de Lorena el que pide audiencia, mien-

tras que el pueblo aclamaba como rey a un apuesto caballero que recorría con gran sequito las calles de París.

Figúrosela a Enrique III que la armadura del Guisa era igual a la que él viera en sueños, llevada por aquel muchacho que estuviese en él la sangre de Valois, tenia a veces arranques, accesos de altivez y de irresistible grandeza. En aquél momento comprendió Enrique III que no debía miedo temblar ante un principio que, por poderoso que fuese,

—Señor, —empezó a decir el duque con actitud altanera y elevando mucho la voz, —vengo a quejarme a Vuestra Majestad.

—Ah! —hizo el rey con mucha calma sentándose en un sillón, en cuyo respaldo veíanse las armas de Francia, y el duque continuó:

—Los guardias de Vuestra Majestad cometieron algunos crímenes la noche pasada...

—Dispensadle, señor y primo mío, —interrumpió el rey, —pero he de pedir una sencilla aclaración, —el duque frunció el entrecejo, —es una audiencia lo que solicitas?

—Sí.

—Y esa audiencia, ¿en nombre de qué soberano la solicitas?

—En el mío, señor.

—Es extraño, —dijo el rey con gran trialdad, —porque os creí embajador del emperador de Alemania o del rey de España...

—Basta de bromas, señor!

—Porque, —añadió Enrique III con marcado desden, —si es el duque que de Lorena el que pide audiencia, mien-

tras que el pueblo aclamaba como rey a un apuesto caballero que recorría con gran sequito las calles de París.

Figúrosela a Enrique III que la armadura del Guisa era igual a la que él viera en sueños, llevada por aquel muchacho que estuviese en él la sangre de Valois, tenia a veces arranques, accesos de altivez y de irresistible grandeza. En aquél momento comprendió Enrique III que no debía miedo temblar ante un principio que, por poderoso que fuese,

—Señor, —empezó a decir el duque con actitud altanera y elevando mucho la voz, —vengo a quejarme a Vuestra Majestad.

—Ah! —hizo el rey con mucha calma sentándose en un sillón, en cuyo respaldo veíanse las armas de Francia, y el duque continuó:

—Los guardias de Vuestra Majestad cometieron algunos crímenes la noche pasada...

—Dispensadle, señor y primo mío, —interrumpió el rey, —pero he de pedir una sencilla aclaración, —el duque frunció el entrecejo, —es una audiencia lo que solicitas?

—Sí.

—Y esa audiencia, ¿en nombre de qué soberano la solicitas?

—En el mío, señor.

—Es extraño, —dijo

Sección Religiosa

Santos de hoy: Isabel, Auspicio y Pro

Idem de mañana: Cirilo, Alejandro,

Anatolia y Zenón.

Los cofrades del Amor Hermoso deben visitar mañana a la Virgen de la Estrella, en Santa María.

COLEGIATA.—Todos los días misa a las ocho de la mañana.

SANTO DOMINGO.—Hoy, domingo se celebrarán los cultos al Niño y Beata Inmaculada que todos los segundos domingos de cada mes vienen celebrándose con loca solemnidad.

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general, y por la tarde, a las siete, los ejercicios con sermón y procesión.

SAN NICOLAS.—La Aclamación de la Visita Dominicana de San Antonio, tendrá sus cultos mensuales de costumbre hoy, domingo, a las ocho de la tarde.

SAN JORGE.—Hoy, domingo, 8, da principio en esta parroquia la popularísima novena en honor de Nuestra Señora del Carmen.

Todos los días por la mañana, a las sie-

te, habrá misa de comunión con rosario, novena y cantos religiosos.

A las once y media misa solemne y al final se rezará también la novena.

Por la tarde, a las siete y media, habrá exposición de S. D. M., rosario, novena, sermón y despedida a la Virgen.

De los sermones del novenario está encargado el eclesiástico orador sagrado Padre Sabino, dominico del convento de Salamanca.

Los gozos y cantos religiosos serán entonados por nutrido y bien afinado coro de señoritas de la capilla.

SANTA BARBARA.—Hoy se celebra en esta iglesia conventual la fiesta del Sagrario.

Habrá misa de comunión a las siete; solemne con exposición de S. D. M., y sermón que predicará el P. Ambrosio, capuchino, a las diez y media.

A las seis y media de la tarde, saldrá la procesión que recorrerá las calles de costumbre y al regreso se hará la reserva.

La comunidad de Clarisas, tiene el honor de invitar a los fieles a que acompañen a Jesús Sacramentado, alumbrando.

Todos los días por la mañana, a las sie-

REGISTRO CIVIL**DISTRITO DE LA AUDIENCIA**

Nacimientos: José García Mouriz, Norberto Sánchez Vega y Francisca Martín Monte de Oca.

Defunciones: ninguna.

Matrimonios: ninguno.

DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: María Mercedes Ramos Montiel, José Tenteiro Malvar, María Fernández Farina, Elvira Cubero Peña, José Blanco Farina, Progreso Manuel Vázquez Santos, José Rómulo Gómez Castro y Mercedes Varela Martínez.

Defunciones: Manuela Villaverde Sines, siete meses, (defunción congénita).

Matrimonios: ninguno.

EL ORZAN

se vende en Madrid, en el kiosco de

Las Calatravas

Calle de Alcalá (Esquina a Peligros)

EXPOSICION - MUESTRARIO**Comercial e Industrial de La Coruña****Artes****Industrias****Agricultura****Comercio****Ganadería**

Durante el mes de Agosto, se celebrará un gran curso de productos y manufacturas de todos los ramos de la riqueza nacional y extranjera.

Los expositores pueden solicitar su admisión del Secretario del Consejo de Fomento.

La autorización y el sitio serán gratis.

Ciencias**Antigüedades****Minería****:- y :-****Metalurgia****Litografía e Imprenta**Trabajos comerciales
Tarjetas, Obras, Relieves
Papelaria
y Objeto de Escritorio**Roel****REAL, 17**Máquinas de escribir últimos modelos
Declaraciones juradas para pago de la contribución de utilidadesTalleres: Carretera de Sta. Margarita
Coruña**Compañía Hamburguesa Americana**

(HAMBURG-AMERIKA LINIE)

Directamente para La Habana, Veracruz y Tampico saldrán de este puerto los magníficos vapores correos

HOLSATIA

16 de Julio

TOLEDO

16 de Agosto

Precios en tercera clase (incluidos impuestos):

En el vapor **Holsatia**, a la Habana, pesetas 539'50; a Méjico, 532'75.En el vapor **Toledo**, a la Habana, pesetas 539'50; a Méjico, 532'75.admitiendo el **Toledo** pasajeros de primera, segunda y tercera clase y en el **Holsatia** de primera, segunda económica y tercera clase.

Precios en tercera clase, pts. 322'60

Tercera en camarote, pts. 392'60

Los vapores **SIERRA NEVADA** y **SIRIA VENTANA** admiten pasajeros de primera y tercera clase.

Precio en tercera clase, pts. 322'60

Tercera con camarote, pts. 402'60

Todos estos vapores son de reciente construcción y cuentan con grandes comodidades para los pasajeros de tercera clase, teniendo sus vapores comedores, fumadores, salones para señoras y camarotes de 2, 3 y 4 camas. Llevan además banda de música y orquesta. Tienen tripulación española y comida también a la española con vino y pan fresco a todas las comidas.

Petición de plazas: Para solicitar plazas para las próximas salidas es conveniente hacer un depósito de pesetas 150 por cada pasaje, advirtiendo además si deseas ir en camarotes independientes, para reservarlos ya el número del camarote.

Para más información dirigirse a su agente en La Coruña, **FELIPE RODRIGUEZ REY**—Plaza de Mina, 1, bajo.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

— DE —

Pinillos, Izquierdo y C. - S. en C.**CADIZ****SERVICIO RAPIDO DE LA CORUNA****A LA HABANA**

El día 21 de Julio de 1923 saldrá del puerto de La Coruña, con destino al de La Habana y Santiago de Cuba, el vapor espiral.

Barcelona

admitiendo pasaje de primera, segunda, segunda económica, tercera preferente y tercera clase.

PRECIO DEL PASAJE

(incluidos los impuestos)

En primera Pts. 1.420'00

> segunda 1.150'00

> tercera económica 950'00

> tercera preferente 825'00

> tercera ordinaria 524'00

Niños hasta dos años, uno gratis por familia; de dos a cinco años, cuarto pasaje; de cinco a diez años, medio pasaje.

Este buque, además de las clases indicadas, tiene camarotes de lujo, camarotes preferentes y camarotes individuales.

La conducción a bordo del pasaje de tercera y sus equipajes es por cuenta de la Compañía.

Para más información dirigirse a su consignatario **NARCISO OBANZA**—La Coruña.

La Coruña.

SUN FIRE OFFICE**COMPANIA INGLESA DE SEGUROS****Sobre Incendios**

ESTABLECIDA EN LONDRES

EL AÑO 1710

La Compañía de seguros de incendios más antigua del mundo

Fondos al terminar el año 1919:

L. 4.757.076

Primas cobradas en el mismo año:

L. 2.266.619

Las condiciones de sus pólizas son ventajosísimas para el asegurado. Hace los seguros sólo por un año renovables sin gastos a voluntad del asegurado.

A GENTE: NICANDRO FARINA

Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo.—LA CORUÑA

Para más informes: EDUARDO BANA, Agente Delegado, La Coruña, Compostela, 25.

También cuenta la Librería Agrícola con las obras de sociología últimamente publicadas.

Librería Agrícola Nacional y Extranjera

Calle de Fernando VII, núm. 2—Madrid

Los agricultores y ganaderos pueden pedir cuantos libros les interesen a esta librería, que previo pago los remite por correo.

También cuenta la Librería Agrícola con

los libros de sociología últimamente publicadas.

2009 Ministerio de Cultura

Motorina

ESENCIA PARA AUTOMOVILES

Marchesi y C. (S. en C.)